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Krúdy Gyula egyik 
korai regénye
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Még a múlt század végén írott —  
fo lytatásokban 1899-ben je len t 
meg —  Krűdy-regény, nyugodtan 
minősíthető zsengének. A  tehetség 
azonban —  a stílus! —  már-már 
fe lism erh ető . A kkor is, hogyha 
még különválik történés, és a stí­
lust indukáló történeüilozöfiai hát­
tér. s itt még az utóbbi érdekelheti 
az olvasót inkább, abból tudhat 
meg töhlret arról, ami utóbb Krúdy 
prózáját eltéveszt I tetet le n  lé tette.

Maga a szüzse átlagos szerelmi 
történet, leginkább szociálpszicholó­
giai motivációval. A  bárónő —  egy 
hirhedeu dzsentri özvegye —  fiát az 
egyházzal nevelteti, így találjuk a ko­
lostorban Prinyi Palit, aki látszatra 
püspöknek készül, bensőjében  
azonban életre szóló szerelmet tit­
kol, amién el is hagyja egy éjszaka a 
kolostort, megszökik az egyházi pá­
lya elől. Szerelme, az árva leányka —  
Ágnes —  nővére társaikodónéja, de 
midőn anyjuk megtudja Pál Ágnes 
iránti vonzalmát, a lányt eltávolítja a 
kúriából — kastélyból? — , s Prinyi Pál 
apja nyomdokán elindul az italos- 
kártyás dzsentri útján. Mert ez nem 
is lehet másként, s csak az anya pró­
bálhatja megfékezni fiát, mert ö már 
a férjével is megpróbálta. Ama kései 
nagyasszonyok típusa ő, aki a sors- 
verte, lezuhanó férfi helyére ált, s 
menti a menthetőt, fizeti a kártya- 
adósságot. Fia körűi is így pásztor kö­
rük. S közben fölcsillan a remény, lá­
nyát is, fiát is jól kiházasíthatná.

A  dzsentri ázsiai ivadék—  meditál 
az ifjú Krúdy — . Kelet minden ké­
nyelmességét, hősies mentalitását, 
bűnét egyesíti magában. M ikora  
köznemesség eltűnt a társadalom­
itól, helyét a dzsentri foglalta el. A  
dzsentri nem  társadalmi osztályt 
vagy kasztot jelent, inkább fogalmat 
fejez ki a szó. Fogalmát a gavallér 
magyar úri világnak, amelyik elkóhi 
pénzét cigányra, kártyára, női világ­
ra. s mikor tönkremegy, akkor a vár­
megye terhe lesz, máskor jó  gazda és 
j ó  házassággal igyekszik vagyonát 
gyarapítani. Van olyan dzsentri, 
amelyiknek már földje nincs, mert 
öregjei elveitek. Az ilyen fiskális pél­
dául, de menialisiásban, attitűdben 
dzsentri maradt, dgánvozik, kártyá­
zik, teszi a szépet, szólja a pénzt Az, 
igazi dzsentriélet a vidéki kúriákban.

udvarházakban, kaszinókban virág­
zik. A dzsentri és a kártya a vidéki ka­
szinókban találja meg egymást ahol 
a cigány olyan keservesen tudja húz­
ni, s ahol I>elr leltet vágni a cimba­
lomba, s beugrani a nagybőgőbe. Itt 
és így aztán az egész évi jövedelem 
elmulatható, elkártyázható a mara­
dék föld is, és mikor már minden 
anyagi javunk oda, az utolsó lapra 
még föl lehet tenni az otthon aggó- 
dó feleségei. A  mai —  a századvégen 
é lő —  dzsentri egvike-inásika mái 
versenyt gazdálkodik a bérlőkkel, 
ázsiai lustasága csak néha vesz erőt 
rajta. Ilyenkor életformája negatív 
jegyeit éli meg, eszébe jutnak a múlt 
század ötvenes-hatvanas évei, vagyis 
a Bach-korszak és ntórezgései. Kz az 
idő volt a nagyszabású sírva-vígadásé, 
a cigányprímások és a kártya domi­
nálták ezt a húsz esztendőt, hisz 
nem volt közélet, nem működött a 
független állam letéteményese, a 
vármegye, a cseh-morva hivatalno­
kok viszont nem tudtak beférkőzni a 
kúriák zárt világába, sáros őszökön, 
havas teleken megközelíti teleüeuek 
voltak azok, de aki időben odaért, s 
be i.s fogadták, az hetekig sirathatta 
magyarságát, s hallgathatta a cigányt 
meg Lisznyaí-Damó Kálmán Petőfit 
utánzó dalait,

Krúdy regényének cselekménye 
inég nem  tudta teljesen érzéki 
alakba fogni, amit fogalmilag a re­
gény derekán k ifejteti, de azért 
e léggé fordulatos a cselekmény. 
Rom antikus ez a fordulatosság, 
szökés a kolostorból, titkos szere­
lem, nagyra törő anyai tervek és 
meghiúsulások cselszövés és hűt­
lenkedés, csábítás és bazárdírozás, 
sőt hamiskártyázás, párbaj, kisgyer­
mek halála, s olyan el nem beszéli 
történetről is szó van, amit estik az 
egyik szerelmes leány olvashatott 
el, amelynek a címe —  Pál apostol 
levele i —  végül az olvasható re­
gény címe leit. Prinyi Pál kolostor­
ban íródon naplójáról van szó. A  
regényben  leveleket is olvasha­
tunk. Ezeket a vallomásos levele­
ket a szerelmes Blanka gró fnő írja 
barátnéjához —  Becsbe, m ikor 
még úgy látszik, hogy a daliás Pi i- 
nyi Palinak adhatja a kezét.

Kclecsényi László ásta ki a re­
gényt a folyóirat-temetőből. Utó­
szavában joggal em legeti Tm ge- 
nyev és Jókai hatását, m eg az is 
iga z , h o gy  a reg én y  b izo n yo s  
mozzanatai nyilvánvalóan önélet 
rajzi eredetűek.


